

杨门五代千古流芳

孙中山是伟大民主革命先驱，其丰功伟绩和高风亮节，早为世人所钦敬；而其伟大的一生，又是同追随他革命的仁人志士分不开的，其中特别是华侨。孙中山誉“华侨革命有功”、“华侨是革命之母”。本文说的就是檀香山华侨、杨家祖孙五代效忠革命的动人事迹。

杨著昆是檀香山早期侨领，是孙中山的挚友，支持革命不遗余力。他出生于香山县（今中山市）南区北台农家，时正处于鸦片战争之后，清朝腐败，民生凋敝，沿海贫民多冒险出洋谋生。他19岁就赴檀香山另寻活路。檀香山归并美国前为岛国，孤悬海外，十分荒凉。自有华侨至此，披荆斩棘，由是百业俱兴，商货骈集。杨著昆勤劳勇敢，为檀香山的开拓发展，做出巨大贡献。

19世纪末，檀香山土产以米业为第二大宗（糖业居首），初为华侨执其牛耳。杨著昆致力于米业，勤俭拼搏，后转而经营房地产，繁荣村镇，由是起家，富甲一方，被誉为杨百万，这是他始料不及的，因其穷时，仅希图有300元而已。

杨著昆为富而仁义，乐善好施，热心华侨社会公益事务，成为檀香山早期侨领。杨以孔子为我国先圣，极为信仰，成为早期孔教会员。中华会馆是全体华侨总机关，杨为创办人之一。杨发家后，除带家眷抵檀团聚外，复资助同乡出洋，同乡抵檀者日增。为团结互助，杨创办北台同乡会，任多届总理。清光绪十三年（1887），洋人工党排华，华侨惶恐，亟谋团结御侮。杨促成华侨保安局成立，被任为协理。为响应孙中山办华文学校以培养人才的倡议，杨捐资创办了第一间华侨公立学校——中山学校（原名华文学校，后因纪念孙中山而更名），并任总理。该校至今仍在。檀香山华侨商业繁荣，没有华资银行，金融受制于洋资银行。为摆脱困境，1916年当地第一间华资银行——华美银行面世，杨为创办人之一，任董事。此外，杨曾任《中华公报》首任总理、华人老人院委员、中华会馆平民学校董事等职，克尽职责。

杨身居海外，不忘故里，为谋乡政改良，率先捐建北台学校，修建全村道路，路面铺设石板，一主要街道被命名为“著昆路”。经过整治沙堆，绿化村边，美化村容，农村面貌改观，为村民所称道。

孙中山至檀倡导革命，通过胞兄孙眉而结识杨著昆。杨富有百万，本无所求，却为孙中山精辟的革命理论与胆色所折服，毅然参加了兴中会，特别在经济上给予孙中山大力支持；并鼓励儿子杨仙逸追随孙中山革命，并在“航空救国”的号召中作出伟大的贡献。

杨仙逸，字学华，号铁庵，是杨著昆的儿子，出生于檀香山，童年时居乡，稍长随父居檀香山。孙中山从事革命活动，常与挚友杨著昆交往，杨仙逸少时即受到孙中山革命思想的熏陶，大学毕业后就参加了孙中山领导的同盟会，成为该会早期会员之一。在孙中山“航空救国”思想影响下，他又进入加利福尼亚哈厘大学攻读机械专科，毕业后转到纽约茹弥斯大学航空专科研读，以优异成绩获得万国飞行会颁发的水、陆飞行执照。

杨著昆也积极响应孙中山创办航空事业的号召，1913年同其他华侨集资在檀香山创建“中华飞船公司”，1918年又设立“图强飞机公司”，顾名思义，旨在救国图强，用心良苦。在这里必须大书特书的，是杨仙逸的祖母萧太夫人，也是创办飞机公司的董事之一，她虽年过古稀，思想却比同龄妇女开通，关心祖国兴衰，鼓励儿孙，为国效劳，为人所传颂。

杨仙逸在孙中山的影响和家庭的支持下，为建立中国早期空军，不遗余力地作了思想和技术上的准备。1918年杨仙逸奉孙中山之召回国，赴福建漳州筹组中国第一支飞机队，充任总指挥。未几，桂系军阀莫荣新盘踞广州越秀山负隅顽抗。1920年8月，杨仙逸驾机援粤，空投传单，并向越秀山投弹，把莫荣新轰走，平息了内战。

杨仙逸还亲赴日本、美国和墨西哥等地向华侨筹款购机，其父亲杨著昆首先大力赞助，独资购机四架献给祖国，以后又筹款购机八架，以此而组成中国第一支空军队伍。

1922年孙中山在广州成立陆军大元帅府，设航空局于大沙头，委杨仙逸为局长。杨仙逸筹办广州飞机制造厂兼任厂长。为培养飞行人员，杨仙逸罗致人才，资助赴美学习航空专业，为我国早期培养了一大批飞行人员。

杨仙逸负责创制飞机，不因设备简陋而影响其勃勃雄心，数月后便制成飞机一架，以孙中山夫人宋庆龄的西名“乐士文”为该机名字，由飞行员黄光锐驾机乘载孙夫人宋庆龄在广州上空飞行一周，孙中山与夫人宋庆龄在机前拍照留念。为了表彰杨仙逸的功绩，孙中山亲笔题赠“志在冲天”横幅予杨仙逸。

1923年6月，孙中山亲率大军，东征盘踞惠州的陈炯明军阀，杨仙逸率飞机队参战，不幸于同年9月20日，在距惠州前线不远的梅湖河面工程船上，指导改装水雷为炸弹时，失事爆炸而牺牲，时仅32岁。

孙中山以杨仙逸追随革命多年，在创建航空事业有特殊建树，战绩彪炳，特以大元帅名义追赠为陆军中将（当时空军未建立独立军种，无空军中将军衔），并营葬于广州黄花岗的三望岗，墓的正面有孙中山手书的“杨仙逸先生墓”石刻，墓表刻其生平事略。后因墓地征用，迁葬于广从公路大蜗岗山麓，1981年再迁葬于广州黄花岗七十二烈士陵园内，按原貌重建，定为市级文物保护单位，供人瞻仰。

至于杨仙逸遗体，早已于1927年1月省政府为其重建墓园时，由杨仙逸家乡父老取出，埋葬于杨仙逸故乡中山市亨尾新村蟛蜞山，今属东区紫马岭公园内。

杨仙逸遇难后，各界人士深表哀悼。孙中山授意烈士夫人程度纯回乡创办一所学校以纪念先烈，策励后人。程度纯强忍悲痛，积极奔



杨仙逸像。

走筹办。南京和广东省政府拨款数万元作经费，而老父杨著昆在悲痛之余，也从檀香山汇款2万元资助。1925年先在石岐南门杨家祠办起仙逸学校，1935年在石岐西林山扩办为仙逸中学。在杨家的努力和各界支持下，至今仙逸中学越办越好。

孙中山和杨仙逸在檀香山时，就有父交子往之谊，在广州孙杨两家住得较近，每当假日，杨仙逸常带妻儿到孙家作客，孙氏夫妇殷勤接待，孙中山和夫人宋庆龄也常到杨家作客。杨仙逸夫人程度纯善烹饪，因是家乡菜式，孙氏夫妇特别喜爱。饭后，程度纯还以拿手的西款小食“红枣饼”和“鱼角”招待，孙夫妇赞不绝口。这些生活小事看来很平淡，却体现了孙杨两家的深厚情谊。

孙中山为了减少程度纯丧失亲人的痛苦，没有及时将噩耗告诉程度纯。事后宋庆龄和何香凝忍痛前往探望程度纯，见程度纯还是像平日那样平静安祥，头髻还扎着红头绳，两人不禁悲从中来，宋庆龄转过身抹去快要掉下的眼泪，强作笑颜同程度纯谈起家常。何香凝则以替程度纯梳头为名给她除下红头绳，换上黑头绳，从这点小事，可以看出宋、何、杨三家的感情多么深厚。

程度纯为了办好学校，呕心沥血，竭尽所能，培育人才，还致力于妇女儿童福利工作，程度纯爱国正直，不阿权贵，曾掩护在校内任教的中共党员的地下活动。

杨添霭是杨仙逸和程度纯的儿子，美国航空机械工程师。他幼承祖训，继承先辈遗志，爱国爱乡，尤其是对仙逸中学的复办和建设不遗余力。他长期生活在海外，回到中山，仍能以家乡中山话交谈。人问其故？他笑说：“我全家都在美国，包括我儿子、媳妇和孙子，都能讲一口纯正的国语和中山话，家乡是我们的，我们喜欢家乡话。”“家乡是我们的”，这是杨添霭肺腑之言，体现了赤子心怀桑梓之情。

改革开放之初，祖国有了新的希望，他同夫人郑瑞安初次回国探看实况，对过去极左的做法心有余悸，连西装也不敢穿，留在香港，回到广州和中山，受到热情的接待和关怀，感到开心才消除顾虑。

1979年10月杨添霭夫妇抵达北京旅游，渴望能够拜见有世交之谊的孙夫人宋庆龄副秘书长，居然意外地获得接见。孙夫人微笑地以英语同杨添霭夫妇交谈旧事，十分开心。孙夫人又问起孙中山题赠的“志在冲天”真迹在不在，杨添霭回答：“孙伯伯亲笔题赠的真迹还保存完好，明年我们回来带给您看。”……道别时，孙夫人吩咐司机以红旗牌轿车送杨添霭夫妇回去。

杨添霭感到遗憾的是，1980年没有回来，到1981年回来参加辛亥革命70周年纪念活动时，带回了“志在冲天”匾幅，而孙夫人已经逝世，“志在冲天”真迹则献给了国家。

仙逸中学在“文化大革命”期间曾被改名，复办和建设仙逸中学，是杨添霭梦寐以求的事情。在孙夫人宋庆龄副秘书长的关怀下，在各级政府和有关部门的重视支持下，1981年10月14日，仙逸中学正式恢复校名，杨添霭偕夫人郑瑞安回来参加复校仪式，先后被任为学校名誉校长和校董会董事长。

此后，直至他逝世前的10多年，他时刻关心着仙逸中学的建设发展，每次回乡都带回了捐赠给学校的各项设备，连他出生在美国的子女杨镇洸、杨孟承、杨孟炎也各尽所能地作了捐献。

为了纪念仙逸中学创办人，他的母亲程度纯，杨添霭不惜将美国产业变卖，捐资100多万元，在校中兴建以“程度纯”命名的科学馆，并率先在仙逸中学开设电脑专业教学，他的子女捐赠了电脑设备，为社会培养了电脑人才。

为了鼓励师生教学，杨添霭倡建奖教奖学金，还将石岐孙文中路一间祖屋拆建为一座大楼，以出租部分收益作为奖教奖学基金。杨添霭在关心支持仙逸中学发展的同时，还积极建议复办杨仙逸小学。

1987年“仙小”复办，杨添霭带头捐资，还呼吁亲友捐助。现在杨仙逸小学已成为中山市的重点小学。

1985年11月，杨添霭主持了仙逸中学建校60周年纪念、程度纯馆建成揭幕暨校友会成立“三联庆”活动。冠盖云集，极盛一时。杨添霭被

中山市孙中山研究会聘为名誉会长。

1986年2月，中国人民解放军广州空军部队，为了纪念我国“空军之父”杨仙逸烈士生前英雄业绩，将一架退役飞机赠给仙逸中学，杨添霭夫妇由美国回到中山市主持飞机交接仪式。

1987年9月，杨添霭应中国空军司令员王海的邀请到了北京，受到热烈和亲切的接待。特别使杨添霭夫妇难以忘怀的是：全国政协副主席、宋庆龄基金会主席康克清，在人民大会堂接见了他们。康克清紧握杨氏夫妇的手说：“欢迎，欢迎！对祖国有功的人，我们是不会忘记的……”

是的，对于杨家一门三代，不，应该是五代，因为连同杨仙逸年迈的祖母，杨添霭年轻的子女，都是为爱国做出贡献的有功之人，国人特别是中山人是不会忘记的。

杨门五代，千古流芳！